



# 如果信仰有颜色，那一定是中国红

数万观众“七三一”陈列馆留言簿里抒发家国情怀

□本报记者 梁可心 文/摄

“我们生在旗下，长在春风里。人民有信仰，国家有力量，民族有希望。”1月21日，在侵华日军第七三一部队罪证陈列馆通往遗址区的一处雪地上，一团火红的五星红旗阵营尤为耀眼，许多路过的观众将手中的小红旗主动插在那里，一位母亲对身边的孩子说，“如果信仰有颜色，那一定是中国红。”

“这是游客们自发的爱国行为，让无数五星红旗飘扬在先烈曾经战斗过的地方，便是告诉世人，先辈打下的疆土，当以死守，不可尺寸与人。”来自福建省福州市的林天琪说，参观后深受触动，不仅为排队的游客、为忙碌的志愿者和工作人员，还为自发形成的“红旗阵地”，以及馆内出口处大家排队留下的爱国誓言。



字字句句道出爱国情。

## 纸短情长

### 道不尽家国情怀

连日来，人们被“七三一”陈列馆门前的排队长龙感动着，却很少有人注意到，在馆内出口处设置的两台电子大屏留言台及放着6本留言簿的长桌前，每天都会有参观者排队等着写下参观体验的场景，无论七八岁的孩子、20多岁的大学生，还是上班的年轻人，他们一笔一划认真倾诉着自己观后感受的身影，让留言处成为馆内最温暖的地方。

“排了很长的队伍进到这座博物馆，冷风刮到我的脸上，也不见得有多冷，我心炽热。在馆内，人山人海，但并没有任何的杂音，可是仿佛听见震耳欲聋的声音——‘爱我中华’，这辈子绝不后悔生在华夏，成为一名中国人，我清澈的爱，只为中国！”

“我无法想象你有多疼，有多难受；先辈们在天有灵，看如今盛世繁华，吾辈定当自强不息！”

“历史不会遗忘！罪行不会被掩盖！上一世太疼了，现在盛世安稳，转世来生还做中国人！”

“一句句对已故先烈的怀念，一条条满怀深情对祖国的热爱，看后不禁让人欣慰和感动。”侵华日军第七三一部队罪证陈列馆宣教部主任张扬告诉记者，为了让广大游客充分表达自己的观后感受，抒发家国情怀，也为了将每位观众的珍贵留言都完好保存下来，陈列馆每天都会将当天的留言簿整理收藏好，每日为观众提供新的留言簿。

“惟愿天下太平，早日实现中华民族伟大复兴。”

“先烈们的负重前行才有如今的国泰民安，我们铭记历史，我们不忘来时路，有民族苦难有国恨家仇。”

“战争与医学应当深思，祈愿担当和平之任，坚守良知，守护生命。”

“铭记历史，勿忘国耻，世界和平，祖国繁荣。”

## 众人立誓 生于华夏定当振兴中华

上海、青岛、广州、苏州……留言簿上，来自全国各地的观众，都在用自己的语言，表达着对祖国强大的美好祝

愿，以及要扛起振兴中华责任使命的坚定信念。

“勿忘国耻、吾辈自强、铭记历史、奋勇前行。鉴往事，知来者，昭昭前事，惕惕后人！”

“谢谢先bei的nu力，我们不会忘记shi命的。”

“前事不忘后事之师，落后就要挨打，牢记血与泪，吾辈当自强！加油吧，中国少年！故今日之责任，不在他人，而全在我少年。少年强，则国强！”

“愿我们的党、我们的国更加强盛，直至立于世界之巅，身为中国人，我们永不能忘记曾经的耻辱，每一个国人都要将兴国作为第一要务，此生无悔在华夏！”



不少游客在留言台写下观后感受。



黑龙江信达拍卖有限责任公司接受委托，依法公开拍卖依兰县信用社抵债房产280处。有意竞买者请持有效证件及竞买保证金办理竞买登记手续。  
登记截止时间：2024年1月29日16时  
拍卖时间：2024年1月30日10时  
竞价网址：<http://paimai.ca123.org.cn>  
属样时间(地点)：即日起(标的物所在地)  
联系电话：13634600432, 0451-51911012; 微信号：xindapaimai  
公司地址：哈尔滨市道里区上海街6号海上银座A栋22层  
黑龙江信达拍卖有限责任公司

## 勿忘历史

### 世界和平的呼声跃然纸上

在留言簿里，充满反对残忍的人体实验，勿忘历史，愿世界和平、悲剧不再重演的呼声。

“珍惜来之不易的和平，坚定正确理想信念，缅怀同胞，勿忘国耻！”

“祝祖国繁荣昌盛，愿世界和平，再无战争。”

激情迎亚冬  
冰雪暖世界